

农业农村部部署开展全国农业种质资源普查工作

# 摸清资源家底 有效收集和保护珍稀濒危资源

为落实中央一号文件关于打好种业翻身仗部署,日前,农业农村部正式印发《关于开展全国农业种质资源普查的通知》(以下简称《通知》)及《全国农业种质资源普查总体方案(2021—2023年)》,决定在全国范围内开展农作物、畜禽、水产种质资源普查。

2021—2023年,用3年时间全面完成第三次全国农作物种质资源普查与收集行动,实现对全国2323个农业县(市、区)的全覆盖;启动并完成第三次全国畜禽遗传资源普查,实现对全国所有行政村的全覆盖;

启动并完成第一次全国水产养殖种质资源普查,实现对全国所有养殖场(户)主要养殖种类的全覆盖。通过此次普查,摸清资源家底,有效收集和保护珍稀濒危资源,实现应收尽收、应保尽保。

《通知》指出,农业种质资源是保障国家粮食安全和重要农产品有效供给的战略性资源,是农业科技原始创新与现代种业发展的物质基础。随着工业化城镇化进程加快、气候环境变化以及农业种养方式的

转变,地方品种消失风险加剧,野生近缘植物资源急剧减少。为此,迫切需要有组织地开展全国农业种质资源普查工作,加快摸清家底,开展抢救性收集保存,为打好种业翻身仗奠定种质基础。

《通知》要求,要按照“全国统一领导、地方分级负责、各方共同参与”的原则,对农作物、畜禽和水产种质资源普查实行统一部署、分头实施、整体推进。农业农村部成立全国农业种质资源普查工作领导小组,负责统筹协调等具体工作。在有关单位分别设立农作物、畜禽、水产种质资源普查工作办公室以及技术专家组,分头负责普查工作推进落实、技术支撑和服务。省级农业农村部门成立领导小组和技术专家组,县级农业农村部门加强普查力量配备,强化部省县级普查工作协调统一。近期,农业农村部还将组织开展普查技术培训、印发相关技术手册,确保普查工作顺利开展。

(来源:农业农村部新闻办公室)

## □点击

金山举行“河长+检察长”工作机制会签

□通讯员 徐杰瑛

为充分发挥公益诉讼检察职能,汇聚河长制与检察机关各自工作优势,合力打好金山区碧水保卫战,3月23日下午,金山区检察院举行“河长+检察长”工作机制会签仪式。

“河长+检察长”制是贯彻全国检察工作会议、全市公益诉讼检察工作推进会精神,落实公益诉讼为民办实事、解难题的有力抓手,是以实际行动践行习近平生态文明思想、统筹行政执法和司法监督各方力量,共同做好河湖生态保护工作的重要举措。

会上,冯军副检察长介绍了“河长+检察长”协作意见的起草背景及主要内容。区副区长、区总河长、区河长办主任邱运理与区检察院党组书记、检察长谈倩共同签署,区河长制成员单位一同出席会议。

协作意见以双赢共赢理念为引领,以“水清、河畅、岸绿、景美”为目标任务,以建立十项协作机制为抓手,探索实践“河长+检察长”依法治河新模式,促进两长协同发力,加强执法司法协作联动,为金山区河湖管护更添利剑。

当前,以协作意见为依托,双方已基本达成联动协作,区河长制办公室及其成员单位定期向区检察院通报涉河湖水质监测、行政执法检查、行政处罚等信息,为区检察院开展公益诉讼工作提供线索,区检察院也定期反馈涉河湖公益诉讼案件办理情况。之后,双方将持续贯彻协作意见精神,落实协作机制,共同推动金山区生态环境综合治理、服务经济社会发展大局。

“世界水日”生态万祥  
邀您一起节约用水

□记者 王平

3月22日,是“世界水日”,为号召居民群众提高节水意识,养成良好的用水习惯,加深人们珍惜水资源的观念,当日下午,浦东万祥镇举行了以“深入贯彻新发展理念,推进水资源集约安全利用”为主题的宣传活动。

活动现场,数十块展板图文并茂地向居民们展示了河道整治成果、河道养护、河长巡河、长江保护法等一系列知识。本次活动通过横幅、展板、免费发放宣传资料、环保袋等形式,向居民们宣传“世界水日”“中国水周”的活动内容及节水常识,广泛普及家庭节水知识,倡导居民养成“珍惜水、合理用水”的良好社会风尚。

承担属地责任,强化服务保障

## 崇明区东平镇助力花博会有新举措

□通讯员 石路

第十届中国花卉博览会于今年5月在上海崇明召开。作为花博会主要所在地之一的东平镇,日前举行迎花博冲刺动员会,并启动服务保障花博会行动方案。

东平镇按照市、区要求,积极发挥属地管理责任,精心谋划、周密组织、狠抓落实,以主人翁的姿态主动当好花博会的志愿者,不断优化各项服务保障工作。据了解,该镇目前已成立以镇领导班子成员为主要负责人的5个专项小组,包括统筹协调组、市容环境组、服务环境组、宣传动员组和安全保序组,

在统筹协调方面,负责统筹协调和监督指导各项工作的推进,研究解决遇到的困难和问题;全力对接上级有关部门下达的相关要求和需要处置的有关问题;负责对重大突发事件的协调处置;切实做好本镇迎花博的各项各项工作。

在市容环境方面,组织开展全镇市容环境综合整治行动,尤其是毗邻花博园区周边主次干道沿线地区,协调治理主要道路、商业街、集贸市场、居委、林地、河道环境卫生“脏乱差”等现象,确保公共场所常态化保洁;对花博会周边沿线水网、路网环境开展专项整治,形成常态化巡查处置机制。

在服务环境方面,积极做好大客流预判,深挖本镇餐饮、住宿、交通、停车、旅游接待的潜力,提高服务接待能力;加快推进东风居民生活服务中心、美丽家园等花博周边配套项目的建设施工,进一步提升花博周边公共服务品质;组织推动全镇各窗口行业、单位广泛开展文明创建工作,对标优化、完善窗口单位软硬件建设,提高窗口形象和服务质量。

在宣传动员方面,围绕建党100周年、花博会举办,做好社会动员宣传工作,突出公众关注度高的重点街区,营造浓厚氛围;开展形式多样、内容丰富、群众喜闻乐见的主题活动,充分利用传统媒体和新媒体

体,加强内外宣传,提升花博美誉度和知名度;开展“花博先锋”行动,鼓励广大党员群众立足岗位,建功立业;加强对网络舆情动态的把握,积极掌握舆论的主动权;组织开展花博知识普及、志愿者培训,组建宣讲队伍和志愿者服务团队。

在安全保卫方面,整治“六小行业”,加强规范管理;完善各项安全措施,确保防疫、食品、生产、消防、交通、环境等方面的安全;进一步强化社会面问题的排查和协调处置,形成专项调处化解矛盾机制;积极发动平安志愿者,在重点地区、重点部位、重点路段进行巡查值守,防患于未然。

## 浦东万祥开展庆祝建党百年系列活动

□通讯员 周旭 记者 王平

近日,万祥镇启动“学党史,看发展”建党百年征文活动,这也标志着“重温党史铭初心 昂首迈步新征程”万祥镇庆祝中国共产党成立100周年系列主题活动正式拉开帷幕。

此次征文活动围绕百年来中国

共产党从诞生到发展壮大,不断带领中国人民为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的光辉历程,征集讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄,塑造共产党员光辉形象,展现万祥发展成就,描绘万祥美好生活文字作品,以引导和激励广大党员干部和人民群众学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

同时,万祥镇积极开展线上主题学习教育,夯实党史学习和党性修养的宣传阵地。3月1日起,万祥镇官方微信上开辟“红色堡垒·百年党史”学习专栏,通过周一“红色地图”、周二“红色人物”、周三“红色故事”、周四“红色书籍”、周五“红色电影”、周六“党史上的十年”、周日“党史上的本周”等分类栏目,传播红色文化,弘扬红色精神,引领全镇上下砥砺初心、坚守使命,全面激发党员群众学习党史热情。

据了解,万祥镇庆祝中国共产党成立100周年系列主题活动将贯穿全年,接下来还将陆续开展“童心向党”童谣童画征集、“不忘初心跟党走”红色经典诵读、党史书画专题展览等主题活动。

## 金山众仁老年护理医院康复治疗服务项目达50余项

□通讯员 陈丽 柳洲城

日前,华山医院康复医学科吴毅教授来到金山区众仁老年护理医院,对入院进行康复治疗训练的一名左三踝骨折、右足舟撕脱骨折患者进行会诊,指导开展针对性康复训练,在吴毅教授的指导下,医院根据患者情况,采取了更加针对性的康复治疗计划。通过积极康复治疗,现在患者已经可以借助手杖行走,在治疗师看护下还能上下台阶了,这是患者和患者家属都没有想到的。

近年来,众仁采取“请进来,走出去”的办法,借用三甲医院雄厚的医疗资源,积极引进“外脑”,聘请华山医院康复医学科吴毅、贾杰2名教授,经常来医院查房、授课,现场指导康复治疗工作。医院通过送出培训、进修、引进远程医疗会诊、培训视频系统,每周四组织康复医学科医务人员开展专业讲座,组织医务人员参加各类专业培训,从而进一步提高康复治疗医学理论水平和实际工作能力,医院可提供50余项康复治疗服务项目,康复医学治

疗有效率达90%以上。

目前,医院已拥有一支50名医务人员组成的医技精湛、医德高尚、爱岗敬业的康复团队,被列为金山区卫生系统重点建设学科。康复医学科已成为了金山区康复患者的首选治疗科室,吸引了众多市内外患者来院求治。

针对每个病人的不同情况,医院康复治疗团队都要制订个性化的康复计划,通过规范化和有针对性的治疗和康复锻炼,让病人尽快恢复健康,回归家庭。科室每天为300左右人次的病人开展多样化康复评定和实施康复治疗,其中吞咽功能障碍训练、言语训练等项目开展在金山区尚属首创。由华山医院康复医学科专家担任指导的脑卒中、心肺、慢性疼痛3个康复亚专科团队,使康复疗效又迈上新台阶。该医院还负责参与了9项康复课题研究,其中有国家科技部十二五科技支撑课题、市级课题、区科委课题、区卫生计生委课题,共发表康复科研论文11篇,先后承办4期国家级康复医学继续教育项目,康复医学科先后荣获10项集体荣誉



称号。

该医院还拥有一批国内外先进的康复理疗设备,其中有多关节等速力量测试训练系统、全身智能康复系统、智能康复系统、下肢智能反馈训练系统等。总面积达800平方米的宽敞明亮的康复大厅,有运动治疗、作业治疗、物理因子治

疗、认知言语治疗和康复评定5个区域。目前,该医院已开展平衡功能、关节活动度、吞咽功能障碍、言语能力、手功能、日常生活能力等项康复评定。齐全的康复治疗仪器设备和诸多的康复治疗项目,较好地满足了患者的各种康复治疗需求。